

что он всегда поддерживает творческую атмосферу, исследовательские замыслы и уважает мнение других.

Желаем юбиляру крепкого здоровья, душевного покоя и творческой энергии в осуществлении его жизненных планов.

Коллеги и друзья

Какие наши годы! К 70-летию Анатолия Александровича Ручки

Жизнь ученого течет спокойно, неторопливо и размеренно: с одной ступеньки научной карьеры на другую, из одного учебного года в следующий, от одного дипломанта/аспиранта/диссертанта к другому — и вдруг Юбилей, как будто порог, этап, рубеж. Невольно оглядываешься назад, на пройденный путь, подытоживаешь.

Немало интересного случалось на этом пути. Думаю, Анатолию Александровичу есть что вспомнить, чем гордиться. И не было такого, чего ему пришлось бы стыдиться. По крайней мере, я не помню. Ручка (всем это известно) на удивление толерантный, доброжелательный и неконфликтный человек.

Если наши пути пересекались, когда мы реализовывали общие проекты, участвовали в совместных мероприятиях, поездках, тоже можно вспомнить много памятного, необычного, знакового. Как “летали” мы на “Запорожце” на Тамань, родину юбиляра, а потом — виноградниками — в Новороссийск (и его Тмутараканская натура всесторонне раскрывалась там), как мы ездили в Берлин на политологический конгресс или в Катовице на съезд польских социологов (Ручка за границей — это отдельная тема), как у нас на научных конференциях, собраниях и прочих сборищах репрезентировались — и всюду Ручка был “на высоте” и оставался Ручкой.

Кажется, совсем недавно после окончания аспирантуры в Институте философии АН УССР (конец 1960-х) началась научно-исследовательская жизнь Анатолия Александровича — с должности младшего научного сотрудника до заведующего отделом Института социологии НАН Украины. Довольно успешное академическое продвижение, а тут “неожиданно” — Пенсия. Впрочем, Ручку не остановить. И в Институте социологии продолжает исследовательскую деятельность — причем так же успешно: тексты содержательные, выступления авторитетные, результаты неоспоримые... А еще обеспечивает авторскими курсами вузы, где готовят социологов (Киевский национальный университет им. Тараса Шевченко, Киевский национальный университет культуры и искусств, Национальный педагогический университет им. М. Драгоманова), и далее так же руководит, консультирует, помогает соискателям и молодым социологам.

И научный багаж растет: главы в коллективных монографиях, статьи, выступления. Не так много, как ранее, но какие основательные! Анатолий Александрович всегда брал не количеством, а качеством.

Однако запомнились те первые публикации. Прежде всего — “Социальные ценности и нормы” (1976), где было положено начало направлению в

отечественной социологии. Или, припоминая, как мы послали статью в “Социологические исследования” (1977) по социологии конфликтов на основании американских источников, и этот материал провинциальных авторов стал одним из первых в Союзе по этому направлению. Наши “Очерки истории социологической мысли” (1992) и “Курс истории социологической мысли” (1995), которые до сих пор остаются основным учебником по истории социологии в украинских вузах. Этот субъективный перечень можно продолжить более поздними разработками и публикациями, но и этого, считаю, достаточно, чтобы Анатолий Ручка занял почетное место в “Анналах” отечественной социологии.

Уверен, что это “промежуточный этап” научно-педагогической деятельности Анатолия Александровича, и он еще порадует социологическое сообщество своими работами и свершениями. Какие наши годы! Много еще впереди.

Соавтор, спутник по научной жизни Виктор Танчер

Поздравляем с юбилеем Валентина Ивановича Тарасенко!



27 января известному украинскому социологу, доктору социологических наук, профессору Валентину Ивановичу Тарасенко исполнилось 70 лет. В творческом багаже юбиляра — фундаментальные исследования во многих сферах отечественной социологической науки — истории, методологии и теории социологии, социологии труда и потребления, аграрной социологии. Не оценим вклад юбиляра у разработку актуальных проблем социальной идентификации украинского общества, социологической диагностики трансформационных процессов, анализ социальных проблем села и крестьянства, зе-